

睡不好，飲食難均衡

睡得好主要是指睡眠充足和睡眠質量好，否則不僅會增加焦慮、抑鬱、高血壓、糖尿病、腦卒中、心臟病以及肥胖等疾病風險，還會影響我們的飲食偏好。

試驗條件下，一個人連續4天睡眠不足或睡眠質量下降，即可影響到飲食，具體包括以下4個方面的改變。

#### 1. 偏好不健康食物

加州大學伯克利分校對大腦進行磁共振掃描成像後發現，睡眠不足會嚴重損害大腦額葉的活動，使人偏好選擇不健康的食物，如高熱量、高脂肪食物，以致膳食纖維和優質蛋白攝入降低，整體飲食質量下降。

2018年，亞利桑那大學研究人員針對3000多名成年人的調查也發現，睡眠不足會加大夜間時段對“垃圾食品”的渴望。

西北大學的一項研究則顯示，與早睡早起的人相比，晚睡晚起的人夜間會多攝入幾百千卡的熱量，水果和蔬菜攝入減少一半。

#### 2. 進食量增加

睡不好對進食量的影響可能源于多種原因：清醒時間增多，進食機會增加。睡不好導致心理壓力增大，而進食有助緩解

# 睡不好可能是“吃”出來的

壓力。睡眠不足會刺激大腦的獎勵系統，使食物帶來的滿足感增強。

飢餓感增加，導致吃太多。有研究發現，睡眠不足與代謝率降低、飢餓感增加以及熱量攝入增加有關。

#### 3. 飲食節律改變

睡眠差可造成人體激素分泌的改變或紊亂，包括食慾肽的分泌增加和飢餓感的增強，導致飲食習慣發生改變，尤其傾向在非正常時間進食。

研究發現，晚睡晚起的人更易養成多次進食的習慣，部分人的夜間攝入熱量甚至高達全部攝入量的20%。

#### 4. 酒精依賴

多項研究發現，睡眠不足者相對更偏好飲酒，產生酒精依賴的風險更高。

吃不好，晚上睡不香



睡眠與飲食的關係從來不是單向的，不健康飲食習慣同樣能夠“反噬”睡眠。特定的食物可能影響睡眠節律，如：咖啡因、能量飲料會降低睡眠質量。牛奶有助眠作用。

澳大利亞弗林德斯大學的研究則發現，大量攝入飽和脂肪和碳水化合物會增加白天過度嗜睡的風險。

飲食量也會影響睡眠周期，如睡前吃過飽不利于正常入睡。

#### 躲開7個不良飲食習慣

##### ①太飽

健康養生提倡每餐七八分飽，若吃太多，身體所需的消化時間就會增加，由於晚餐到睡覺的時長較為固定，晚上吃太飽會令腸胃負擔過重，導致入睡困難。

##### ②太油或太素

飲食長期以肥甘厚膩為主，會影響胃腸道對食物的消化吸收，導致晚上睡不好。

少吃或不吃脂肪食物，熱量攝入長期不足也可使睡眠質量下降。

##### ③攝入太多咖啡因

濃茶、可樂、咖啡等含咖啡因飲料會刺激大腦亢奮起來，心跳加速、血壓升高，難以入睡。

##### ④睡前喝酒

酒精雖然有鎮靜作用，但會顯著縮短深睡眠時間，導致睡不深、不解乏。

##### ⑤吃較多脹氣食物

大豆、花生、玉米、洋蔥、紅薯、板栗等食物進入胃部後可能產生大量氣體，導致脹氣，嚴重的腹脹會直接影響睡眠。

##### ⑥貪食辛辣、刺激性食物

《黃帝內經》說：“胃不和則臥不安。”辣椒等食物會刺激胃部，更易出現入睡困難等情況。

##### ⑦吃太晚

睡前吃飯太晚會延長消化系統持續工作的時間，使人輾轉反側難以入眠。

## 心梗有三次報警

不知，三高會導致血管垃圾加速增加，進而導致心血管狹窄，引起冠心病。

或者已經確診了冠心病，不按照正規的方案治療，甚至選擇什麼保健品來治療冠心病。最終會導致冠心病加重，甚至形成血栓，引起冠心病。

所以，要主動的測量血壓、血糖、血脂；三高不控制就是心梗早期的報警；冠心病不正規治療，就是心梗在報警。

#### 第三次報警：反復發作心絞痛

心肌梗死最典型的症狀就是心絞痛，每一次心絞痛都可能是心肌梗死最後一次報警！

但為什麼還是有很多人，錯過了一次次報警，最終導致心肌梗死發生，甚至導致有人死亡呢？

原因可能在於，有些心梗症狀，被患者忽視了。就好比上面的患者，最近心臟報警了好多次，可是他一直以為是後背疼痛，根本不覺得是心臟病，於是就沒有去醫院看病。

事實上，心絞痛並不僅僅是心前區疼痛，有一些心梗預兆，完全意想不到，但是卻能要命！

#### 第一次報警：無聲的報警

如果生活不夠健康，就容易離冠狀動脈粥樣硬化越來越近，離冠心病越來越近。

這是第一次報警，但這次報警，不是那麼聲勢浩大，而是潛移默化的在報警：長期抽煙酗酒，久坐不運動，肥胖，不健康飲食，熬夜壓力大。如果這些習慣越多，那麼說明得冠心病的風險越高，所以一定要儘快改掉不良生活習慣。如果父母在55歲之前得過心肌梗死或放過支架打過橋，也需要注意養成健康的生活方式。

上述這些人都應定期檢查血壓、血糖、血脂，如果發現三高一定積極正規控制，並長期監測。

所以有家族史、高危因素、三高等，是心梗第一次報警，這次報警很友善，不會造成很大傷害，只要足夠重視，就不會發生心梗。但如果若無其事，心血管狹窄就可能進一步加重，甚至發展為冠心病，甚至發展為心肌梗死。

#### 第二次報警：明知三高不控制，或已知冠心病而未正規治療

有很多人明知有高血壓、糖尿病、高血脂，但是卻從不在意。殊

不知，三高會導致血管垃圾加速增加，進而導致心血管狹窄，引起冠心病。

或者已經確診了冠心病，不按照正規的方案治療，甚至選擇什麼保健品來治療冠心病。最終會導致冠心病加重，甚至形成血栓，引起冠心病。

所以，要主動的測量血壓、血糖、血脂；三高不控制就是心梗早期的報警；冠心病不正規治療，就是心梗在報警。

#### 第三次報警：反復發作心絞痛

心肌梗死最典型的症狀就是心絞痛，每一次心絞痛都可能是心肌梗死最後一次報警！

但為什麼還是有很多人，錯過了一次次報警，最終導致心肌梗死發生，甚至導致有人死亡呢？

原因可能在於，有些心梗症狀，被患者忽視了。就好比上面的患者，最近心臟報警了好多次，可是他一直以為是後背疼痛，根本不覺得是心臟病，於是就沒有去醫院看病。

事實上，心絞痛並不僅僅是心前區疼痛，有一些心梗預兆，完全意想不到，但是卻能要命！

有一位醫學心理專家認為：“世上所有的病，都是免疫系統打了敗仗。”

#### 1. 負面情緒是疾病的幕後黑手

我們一直低估了身體的智慧，人體里有一套精密的免疫系統。這裏說的免疫系統，不僅是西醫所說的狹義的免疫能力，還包含自我診斷、人體資源管理、自我修復及再生。當我們產生各種各樣的情緒的時候，最先攻擊到的是身體的免疫系統。

70%以上的人，會以攻擊自己身體器官的方式來消解自己的情緒，這是導致出現病症的最大原因之一。

有人做過一個實驗。把猴子吊起來並不時給予電刺激，使猴子一直處於焦慮不安的情緒中，不久猴子便得了胃潰瘍。

採用纖維胃鏡、X光、電腦圖及生化對胃病的病理機制進行研究，發現胃病的發生與大腦皮層的過度興奮或抑制，植物神經功能紊亂密切相關。

研究表明，導致免疫系統出現問題的情緒排名，前七名的依次是：生氣、悲傷、恐懼、憂鬱、敵意、猜疑，以及季節性失控（如夏季頻發爭執和摩擦，冬季抑鬱患者會比平時多）。

很多時候，經常性的負面情緒才是疾病的幕後黑手。

#### 2. 所有的委屈、糾結、憤怒終將化作一場免疫風暴

知名的心理諮詢專家約翰·A. 辛德勒曾碰到過一個病人，當時她所有的病症和膽囊炎一模一樣。所以約翰為她注射了三針止痛劑，在她病情日益嚴重的情況下，還為她進行了膽囊摘除手術。

但這始終沒有治愈她的疼痛，最後才發現她的疼痛是兒子前往部隊，情緒緊張所引發的腹部疼痛。等她兒子回到家，她的病痛就不藥而愈了。

這聽上去是不是覺得很神奇，不可思議？但不為人所知的並不代表着不存在。

情緒正在以一種悄然的方式，主宰着你的健康。

如生氣憤怒的時候，胃出口處的肌肉會

## 養生先養心



啊”。我說：為什麼要活在未來呢？活在現在。

千萬不要忽略，那些隱藏在情緒底層巨大的瘡口。我們常說

“氣死我了”、“壓力

好大”、“心有不甘”，

這正是情緒在作祟。

生氣讓人感覺

失控，身體自動釋

放出大量有害呼吸系

統因子；焦慮讓人的

身體進入到空鐵壺干

燒的狀態，一點點消磨

掉人的心力；壓力讓

人沮喪，像一只看不見

的手，捂住了人的鼻子，

看得見五指透過灰色

的天空，又摸不到。

身體是不會說謊的，它忠實地幫我們貯存所有的情緒，而生病

其實是在提醒我們：要

去真實地面對自己真

正的需求，妥善地去處

理，並相信身體的能力。

#### 4. 生病不能只治病

得找到病因所在

幾年前，位於新奧爾良的奧克斯納醫療機構就曾經發表一篇

文章，指出每500名持續進行腸道病治療的病人中，有74%的患者被發現患有情緒性疾病。耶魯大學的醫療診療也曾于1951年在一篇研究報告中表示，有76%的病人被診斷為過情緒性疾病。

換句簡單的話說，很多病人其實不是真正地生病了，而是情緒生病了。當我們腸胃不適，只是大把吞下胃藥，卻逃避壓力和緊張的根源；當我們皮膚上的各種紅疹，猶如一座座小火山的爆發，但卻沒有發出：我很生氣，請看看我的

憤怒的心聲。

很多疾病都是我們自己的情緒引起的，即使好了一點，我們的情緒再上來的時候，健康又沒了。

古人云“心病還須心藥醫”，現在看來不無道理。

暢銷書作家何權峰曾在書中講過一個故事。一位知名大學心臟學系主任心臟病發作，病情十分嚴重。經歷瀕死的絕境後，他開始認真思考自己的人生，住院的3個月，他整理了自己的生活心得，然後總結出兩條生活守則。這兩條生活法則，不是什麼保健養生醫學良方，而是特別簡單的兩條為人處世的方法：

**守則一，別為芝麻小事耗力氣；**

**守則二，所有事情都是芝麻小事。**

人生在世，很多身體的問題都是情緒上的問題，而情緒的問題都可以歸結為四個字：“庸人自擾”。很多煩惱，都是因為執念於眼前的小事，在潛意識里把不如意的事放大了。

如果為了一件小事而大發雷霆，為了一次誤解而深陷悲傷，為了一個批評而自我懷疑，于己無益，於事無補。

如果你終日被情緒所擾，幸福生活也會從此不再。

#### 5. 惟命更好的方式，不是養生而是管理情緒

良好的情緒，可以緩解因壞情緒而產生的壓力，以恰到好處的方式刺激腦下垂體，從而使內分泌功能達到最佳平衡狀態。一旦內分泌處於平衡狀態了，我們就會感覺到內心充滿了無限活力。

懂得愛自己，不僅僅是住最好的房子，吃最精緻的佳肴，忠於內心，超越自我，而是你比誰都能更關心自己的情緒，比誰都更敏銳的察覺身體發出的信號。

你要比誰都更清楚知道自己的情緒和身體正在哪個點上，然後去消化它。

痛苦的時候哭出來，發泄情緒並不是一件丟臉的事情。

愉快的時候笑出來，你會發現活着是一件再好不過的事情。